

میراث۔ اس کی مالیت کے مختلف اعداد و شمار بیان کئے گئے ہیں: ایک کروڑ چھتر لاکھ، دو کروڑ، دو کروڑ پچیس یا ساٹھ لاکھ اور پانچ کروڑ تیس لاکھ روپے۔ میراث کی تفصیل حسب ذیل ہے: ۱، گیارہ مکان، بصرہ کی دو حویلیاں اور بقول بعض ایک حویلی۔ کوفہ، مصر اور اسکندریہ کی متعدد کوٹھیاں۔ ایک خبر ہے کہ ہر جگہ صرف ایک ایک حویلی تھی بمسعودی نے ۳۳۷ھ میں ان کی بصرہ والی حویلی دیکھی تھی جس سے ہوں کا کام لیا جاتا تھا اور جہاں سمندری تاجر نیز بالدار لوگ قیام کرتے تھے

(۲) ہزار غلام جو ایک مقررہ پومیہ ٹیکس ادا کرتے تھے۔ کان للزیرا ألف مملوك تودی الیہ الخراج

(۳) ہزار گھوڑے۔

(۴) ایک کچی رہائشی حویلی جس کے کواڑ کڑیاں (ہندوستانی) ساگون کے تھے۔

کان للزیرا ربنتہ سنوۃ وربع الثمن فأصاب کل امرأة ألف ألف ومئة ألف فبیع ما لخمسة وثلاثون ألفاً ألف ومئتا ألف ومئتا ألف۔ وفي رواية: انقسم ميراث الزبير علی اربعین ألف ألف، وفي رواية أخرى: كانت تبت ما تترك الزبير أحد أو خمسين أو اثنين وخمسين ألف ألف... وفي العقد الفرید: جمیع ما لرمئة ألف ألف وسبعة ألف ألف... وكان للزبير مصر خطط وبالا اسکندریة خطط وبالبحرۃ خطط وكانت اہ غلات تقدم علیه من أعراض المدینة تقع الباریة: كان للزبير إحدى عشرة داراً بالمدینة ودارات بالبحرۃ۔ مسعودی: خلف ألف فرس

۱۔ ابن سعد ۳/۱۰۹۔ ۱۱۰۔ سن کبریٰ ۲۸۷/۶: دو کروڑ کیا دن لاکھ۔

۲۔ العقد الفرید ۳/۱۰۹ ۳۔ مروج الذهب ۲/۳۲۲/۲ ۴۔ سن کبریٰ ۲۸۷/۶

۵۔ ابن سعد ۳/۱۰۹ ۶۔ ابن سعد ۳/۲۰۹۔ ۳۱۰ ۷۔ فتح البیان ۷/۳۵

۸۔ مروج الذهب ۲/۳۲۲/۲

## دائت عبد وائف امة وخطاط۔

اس عظیم دولت مندی کے مقابلہ میں زبیر بن عوام نے ہجرت سے پہلے اور ہجرت کے ابتدائی ایک دو سالوں میں جو زندگی گذاری اس پر ناداری کی چھاپ لگی ہوئی تھی جیسا کہ اس رپورٹ سے ظاہر ہے، اسما بنت ابی بکر صدیق کہ میں سترہ مسلمانوں کے بعد اسلام لائیں، زبیر بن عوام نے ان سے شادی کر لی۔ ہجرت کے وقت ان کے پیٹ میں عبداللہ بن زبیر تھے اور جب اسما زبیر کی بیرونی بستی (قبائریں) میں تو عبداللہ کی ولادت ہوئی۔ اسما: زبیر نے مجھ سے شادی کی تو ان کے پاس نہ روپیہ ہیہ تھانہ اونٹ، نہ غلام، بس ایک گھوڑا تھا، میں گھوڑے کو ماتب کھلائی، چرائی اور اس کی دیکھ بھال کرتی۔ میں اس کے لئے کھجور کی تر گٹھلیاں کوٹ کر پارک کرتی تھی گٹھلیاں زبیر کی ایک زمین سے لاتی تھی۔ پھر ابو بکر (والد) نے ایک غلام خدمت کے لئے بھیج دیا اور میری بجائے وہ گھوڑے کی دیکھ بھال اور اس کے کھانے پینے کا انتظام کرنے لگا۔

تزوجنی المزبور و مسالہ فی الارض مال و لا مملوک و لا شئ غیر فرسہ، نکنت اعلف فرسہ و اکنیہ مسونتا و استومه و ادق النوی الناصیة و کنت انقل الزمی من ارض الزمر حتی ارس الی ابو بکر بعد ذلک خاد ما نکفیسی سیاسة الفرس۔

لہ اصابہ ۲/۲۳۰ و سنن کبریٰ ۷/۱۹۳

## ہندوستان شاہان مغلیہ کے عہد میں

سلطان شہید کا نظام حکومت، تعلیمی حالت، عدل و انصاف، ہندو مسلم تعلقات اور ہندوستان کی خوشحالی، صنعت و تجارتی ترقی، یورپین اقوام کی آمد، ایٹم یا کینی کا تسلط، دولت مغلیہ کا زوال اور اس کے تحقیقی اسباب پر مفصل طور سے بحث کی گئی ہے۔ یہ ایک مستقل کتاب ہے لیکن واقعہ یہ ہے کہ اس کو علماء ہند کا شاندار ماضی "سلا متمدن خیال کرنا چاہئے۔ مصنف حضرت مولانا سید محمد میاں صاحب (ملکیت برہان دہلی علیہ السلام) تخلص خورد ۳۰۲۲ صفحات ۲۷۷ قیمت جلد چار روپے۔ (ملکیت برہان دہلی علیہ السلام)

## ایران میں چند روز

(۴)

سعید احمد اکبر آبادی

جس وسیع اور عظیم الشان ہاں میں شہنشاہ آریہ مہر سے ملاقات ہوئی اس کے ایک گوشہ میں میزوں پر اور کچھ فرش پر قرآن مجید کے قلمی نسخے قدیم نسخے بڑی کثیر تعداد میں رکھے ہوئے تھے۔ ہم لوگوں کی ملاقات سے فارغ ہونے کے بعد شہنشاہ ان نسخوں کی طرف متوجہ ہوئے اور دیر تک ان کا معائنہ کرتے رہے۔ دریافت کرنے پر پتہ چلا کہ یہ تمام نسخے صدیوں سے امام تاسن کے مزار پر جو دہری چھت ہے اس کے اندر بند تھے کس کے عہد میں ایسا ہوا؟ اور یہ کیوں کیا گیا تھا؟ کم از کم مجھ کو معلوم نہ ہو سکا۔ بہر حال حرمت کے لیے اب چھت کو کھولا گیا تو اس کے اندر سے یہ نسخے دستیاب ہوئے ہیں۔ اور عجیب بات یہ ہے کہ صدیاں گزر جانے پر بھی جوں کے توں ہیں۔ اور کسی ایک نسخہ کو کوئی نقصان نہیں پہنچا ہے۔ یہی سبب تھا کہ شاہ ان کو بڑی دلچسپی اور توجہ سے دیکھ رہے اور خندہ زیر لبی سے اس پر اپنی مسرت کا اظہار کر رہے تھے۔ یہ وسیع ہاں دارالافتاء یعنی جہان خانہ کہلاتا ہے کیونکہ مہانوں کا استقبال اسی میں ہوتا ہے۔ یہ میوزیم کے مشرقی جانب میں ہے اور اس کے تین طبقات ہیں۔

مقبرہ شیخ بہانی | روضۃ مقدسہ کے میوزیم اور صحن جدید کے درمیان ایک مقبرہ اور ہے جو شیخ بہانی کا مقبرہ کہلاتا ہے ان کا پورا نام محمد بن حسین بن عبدالصمد الحارثی ہے لیکن شیخ بہاء الدین

کے نام سے مشہور ہیں۔ جعبلک جو بیٹے شام میں داخل تھا اور اب لبنان کا ایک علاقہ ہے وہاں ۹۵۳ء مطابق ۱۵۲۷ء میں پیدا ہوئے اور اصفہان میں ۱۰۳۱ھ مطابق ۱۶۲۲ء میں وفات ہوئی اور "طوس" میں جہاں شہید ہے دفن ہوئے۔ شیخ بہاؤ الدین کا سلسلہ نسب حضرت عارث پہلانی تک پہنچتا ہے جو اپنے عہد کے بڑے نزرع اور عابد و زاہد بزرگ اور امام حسین کے ساتھیوں میں تھے۔ شیخ بہاؤ الدین بھی ولایت کے شیعہ علماء میں علم و فضل و شرف و ادب میں ممتاز مقام رکھتے تھے۔ اصفہان میں شاہ عباس نے ان کو مجلس علماء کی ریاست کا منصب تفویض کیا تھا۔ صاحب تصنیف کثیرہ تھے۔ ایک کتاب تفسیر میں "العودة الوثقی" کے نام سے بھی لکھی تھی۔ زرکلی (الاعلام ج ۶ ص ۳۳۳) اور آغا بزرگ الطہرانی نے (الدریچۃ الی تصانیف الشیعہ ج ۲ ص ۲۹) ان کے مصنفانہ کی فہرست دی ہے۔ اس کے علاوہ ایک مختصر رسالہ کے نام "مخطوطہ الرسائلہ الصومیہ" پر ہمارے شعبہ دینیات مسلم یونیورسٹی علی گڑھ کے لائق استاد ڈاکٹر حافظ عبدالعلیم خان نے مجلہ علوم اسلامیہ دسمبر ۱۹۶۱ء میں ایک مختصر مقالہ بھی لکھا تھا۔ لیکن ارباب علم و تحقیق کے حلقہ میں شیخ کی شہرت سب سے زیادہ نون تصوف میں ان کے دو منظوم رسالوں کی وجہ سے ہوئی جن کے نام علی الترتیب "نان و حلوان" اور "شیر و شکر" ہیں۔ یہ دونوں رسالے ایران میں طبع ہو چکے ہیں۔ اور محققین کا موضوع بحث و گفتگو رہے ہیں۔

اس مقبرہ کے دروازے نہایت اعلیٰ قسم کی لکڑی کے ہیں جس پر نہایت کاری کا کام ہو رہا ہے۔ استاد حمید رنگبیا پگان ایران کا مشہور صنعت اور آرٹسٹ ہے۔ دروازوں پر نقش آرائی اور تزئین کاری اسی کے فن کے نمونہ منبت ہیں۔ اس مقبرہ کے اندر داخل ہو جیے تو وہاں ایک نہایت عظیم الشان عمارت

۱۷۔ میں اب تک بہاؤ الدین کو عالمی کے بجائے الٰہی سمجھتا تھا اور خیال تھا کہ اہل طبرستان کا ایک مقام ہے۔ ان کی پیدائش وہاں کی ہوگی۔ لیکن اب جو مطالعہ کیا تو معلوم ہوا کہ میرا خیال غلط تھا اور صحیح لفظ عالمی ہے۔

نظر آئے گی۔ اس کی تمام دیواروں اور چھتوں کی تزئین و تجمل شیشوں اور آئینوں سے کی گئی ہے اور فرش سنگ مرمر کا ہے۔

مقبرہ خواجہ زینع اشہر سے شمال مغرب میں چھ کلومیٹر کے فاصلہ پر ایک اور نہایت عالیشان اور لائق دید مقبرہ حضرت ربیع بن خثیم (بروزن قریش) کا ہے۔ یہ مشہور تابعی ہیں۔ اسما و الرجال اور سیر کی تمام کتابوں میں ان کا تذکرہ موجود ہے ان کا شمار ان آٹھ تابعین میں ہوتا ہے جو زہد و عبادت میں سب سے ممتاز سمجھے جاتے تھے۔ حضرت عبداللہ بن مسعود کے خاص لوگوں میں سے تھے۔ حافظ ابن حجر تہذیب التہذیب ج ۳ ص ۲۲۲) اور حافظ ذہبی (تذکرۃ الحفاظ ج ۱) دونوں نے نقل کیا ہے کہ حضرت عبداللہ بن مسعود اکثر ربیع بن خثیم سے فرمایا کرتے تھے واللہ لودراک رسول اللہ لا حبک یعنی نبیؐ اگر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تم کو دیکھ لیتے تو یقیناً تم سے محبت کرتے، سبحان اللہ! ایک انسان کا مجرد شرف اس سے بڑھ کر اور کیا ہو سکتا ہے کہ وہ محبوب رب العالمین کا محبوب ہو۔

دیکھنا قسمت کہ آپ اپنے پرشک آجاتے ہے

میں اسے دکھوں بھلا کب مجھ سے دیکھا جائے ہے

یحییٰ بن معین سے کسی نے ان کی نسبت دریافت کیا تو فرمایا: لا یسئل عن مثله ان

جیسوں کے متعلق سوال کرنے کی ضرورت ہی کیا ہے۔ شبلی اور ابراہیم النخعی اور منذر الثوری ان کے شاگرد ہیں اور خود انہوں نے متعدد صحابہ اور تابعین سے روایت کی ہے۔ ایک روایت مرسلہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے بھی منقول ہے۔ واقعہ صفین میں حضرت علی کے ساتھ تھے طوس میں فات پائی اور وہیں دفن ہوئے۔ ڈاکٹر علی شریعتی ایران کے مشہور فاضل ہیں۔ لیکن سمجھ میں نہیں آتا انہوں نے اپنی کتاب دہلی خراسان (ص ۱۳۶) میں یہ کیوں لکھ دیا کہ حضرت ربیع بن خثیم جنگ صفین میں حضرت علی کی طرف سے ایک دستہ فوج کے جو چار ہزار ایرانیوں پر مشتمل تھا۔ کانڈر تھے۔ لیکن ابھی یہ فوج خراسان سے روانہ نہ ہوئی تھی کہ ربیع کا انتقال ہو گیا۔ اگر اس بیان کو صحیح مان لیا جائے تو اسکے معنی یہ ہوتے کہ حضرت ربیع کا سال وفات ۲۴ عہد ہے حالانکہ خود ڈاکٹر شریعتی لکھتے

ہیں کہ وفات سال ۱۳۶۳ھ یا ۱۳۶۴ھ میں ہوئی یہ اور بھی صحیح ہے۔ تمام ارباب سیرت تاریخ نے بھی وہ دن لکھے ہیں۔

بہر حال کانفرنس کی طرف سے ہم لوگوں کے لیے سیاحت کا جو پروگرام بنا تھا اس میں مقبرہ شامل نہ تھا۔ علاوہ ازیں کانفرنس کے جلسے دعوتیں اور پارٹیاں ان سب میں ہمارے اوقات اس طرح جکڑے ہوئے تھے کہ اپنی مرضی سے خود کسی جگہ جانا آسان نہیں تھا لیکن میں نے پہلے سے تہیہ کر رکھا تھا کہ یہاں ضرر معاصر ہوں گا۔ چنانچہ ایک روز عصر کی نماز کے بعد موقع ملا تو میں تنہا کار میں بیٹھا اور گاؤں کو ساتھ میں لے روانہ ہو گیا۔ مقبرہ پہنچا تو جی بڑا باغ ہو گیا۔ بڑا پر کیف سماں تھا۔ آسمان پر بادل چھپائے ہوئے تھے، ہلکی ہلکی پھوار پڑ رہی اور ٹھنڈی ہوا چل رہی تھی۔ جھٹ پے کا وقت تھا۔ مقبرہ ایک جنگل میں ہے۔ چاروں طرف کھلے ہوئے مناظر، سبزہ رواں، سرودان، تختہ لالہ، دگل، ادھر ادھر اونچے نیچے ٹیلے۔ درختوں کے خندک، کہیں کہیں کنبج باغ، اور کہیں دامن باغ۔ سبحان اللہ! کیا منظر تھا۔ اب تک اس کی یاد دل سے محو نہیں ہوئی۔ میں فطرت کی ان عطا بخشیوں میں اس طرح گم ہوا کہ کچھ دیر تک مقبرہ سے باہر ہی کھڑا ہوا ان سے لطف اٹھاتا رہا۔ یہاں اس وقت بھی مردوں عورتوں اور بچوں کا ہجوم تھا۔ بیسیوں کاریں کھڑی ہوئی تھیں اور نوعمر لڑکے اور لڑکیاں ادھر ادھر چلیں کرتے پھر رہے تھے۔ کیونکہ یہ مقام جس طرح ایک عظیم زیارت گاہ ہے ایک بڑی تفریح گاہ بھی ہے۔ پندرہ بیس منٹ کے بعد جب فضائی لطافتیں نفس کی راہ سے ہم و جاں میں میوست ہو گئیں تو میں مقبرہ کے اندر داخل ہوا یہاں بھی مردوں اور عورتوں کا خاصا ہجوم تھا اور ان میں کوئی قرآن مجید پڑھ رہا تھا۔ کوئی دست بدعا تھا کچھ لوگ فاتحہ خوانی میں مشغول تھے۔ اور بعضوں پر گریہ و زاری کا عالم طاری تھا۔ میں نے پہلے فاتحہ پڑھی اور پھر وہیں مراقبہ میں بیٹھ گیا۔ اس وقت جو اشراف و روحانی کی کیفیت محسوس ہوئی وہ محسوس تو کی جاسکتی ہے مگر بیان نہیں کی جاسکتی۔ مراقبہ اتنا طویل ہوا کہ مغرب کی نماز کا وقت بھی قضا ہو گیا۔ کہتے ہیں عظیم الشان مقبرہ شیخ بہاء الدین العالمی کی فرمائش پر شاہ عباس نے تعمیر کرایا تھا۔ اس کے

بعد اس میں وقتاً فوقتاً اضافہ ہوتا رہا۔ پوری تعمیرِ شہرت پہلو ہے اور دیواروں اور چھت پر زینتیں لگا رہیں وہ ایران کے فنِ تعمیرِ قدیمین کا بہترین نمونہ ہیں پورا فرش نہایت اعلیٰ قسم کے دبیز قالینوں سے ڈھکا ہوا ہے۔ فن کے لحاظ سے اس مقبرہ میں اور آگرہ کے تاج محل میں بہت کچھ مشابہت پائی جاتی ہے۔ مقبرہ سے متصل ایک نہایت وسیع باغ بھی ہے جس کی ہوا عام طور پر بڑی صحت بخش سمجھی جاتی ہے لیکن یہاں جس چیز سے مجھ کو سخت تکلیف اور روحانی اذیت ہوئی وہ یہ تھی کہ جب میں مقبرہ سے باہر آکر ادھر ادھر گھوما تو میں نے دیکھا کہ مقبرہ کے چاروں سمت سیکڑوں قبریں ہیں جو ہم سطح زمین ہیں اور ان قبروں کی جوالواح ہیں ان پر میت کے نام کے ساتھ قرآن مجید کی کوئی آیت، کوئی حدیث یا کسی بزرگ کا کوئی مقولہ بھی کندہ ہے۔ چونکہ یہ زمین سے ہم سطح ہیں۔ اس لیے چلنے والے محلے اپنے جوتوں کے ان پر سے گزرتے ہیں اور ذرا نہیں بھجکتے یہی چیزیں نے تم میں دیکھی جس کا ذکر آگے آئے گا۔ اور صدمہ ہوا۔ سب سے پہلے اس طرح کی لغویت میں نے لندن میں دیکھی تھی جہاں میٹروپولیٹن میں انگلستان کے نامور اشخاص و افراد کی قبریں ہیں۔ لیکن سمجھ میں نہیں آتا کہ ایران کی نفاستِ طبع اور لطافتِ ذوق اس کو کیونکر گوارا کئے ہوئے ہے۔

نادر شاہ کا مقبرہ | نادر شاہ (۱۱۴۵-۱۱۶۵) ہمارے ہاں چنگیز، ہلاکو اور تازی بال کی طرح ظلم و ستم اور سفاکی دے چکی میں ضرب المثل ہے اور شہادتِ اعمال باصورت نادر گرفت، ایک عام کہادت ہے۔ لیکن یہی شخص ایران کا قومی ہیرو ہے۔ چنانچہ ایرانیوں میں عام طور پر اس کو مشرق کا نیدرلین کہا جاتا ہے۔ اور اس کی وجہ یہ ہے کہ اولاً سلطان محمود غزنوی کے دورِ حکومت میں اور پھر دولتِ صفویہ کے ختم ہو جانے کے بعد نائفند کے عہد میں ایران کو جو نقصانِ عظیم پہنچا تھا۔ نادر شاہ نے فراسان سے نمودار ہو کر ایک طرف اصفہان کو افغانیوں سے فتح کیا اور دوسری جانب دولتِ عثمانی کو شکست دی اور اپنے آپ کو ایران کا بادشاہ قرار دے کر صحرائے مغان میں بیعت لی۔ بادشاہت کا اعلان کرنے کے بعد خوارزم، قفقاز اور ماوراء النہر میں جو بغاوتیں ہو رہی تھیں ان کا قلع قمع کر کے تندر بار میں فرزند کش ہوا۔ پھر ہندوستان میں بے بہہ محمد شاہ اس نے جو کچھ کیا وہ سب کو ہنوم ہی ہے۔